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Stadt Bramsche

Protokoll
über die 7. Sitzung des Ortsrates Kalkriese

vom 01.06.2023
in der Mehrzweckhalle Kalkriese, Alte Heerstraße 25, 49565 Bramsche im OT Kalkriese

Anwesend:

Ortsbürgermeister

Mitglieder SPD-Fraktion

Mitglieder CDU-Fraktion

Mitglieder Fraktion B 90/DieGrünen

Verwaltung

Protokollführer

Abwesend:

Mitglieder SPD-Fraktion

Mitglieder CDU-Fraktion

Mitglieder Fraktion B 90/DieGrünen

Beginn: 18:30 Ende: 21:00

Tagesordnung:

Herr Helmut Bei der Kellen

Herr Günter Auf der Heide
Frau Lea Ballmann
Herr Axel Menkhaus

Herr Arndt Mügge

Herr Martin Negel

Herr BGM Heiner Pahlmann

Herr Thomas Hentze

Herr Andreas Lehwark

Herr Marko Hemker

Herr Matthias Krause

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit

2 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung

3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 09.02.2023
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OBM Bei der Kellen eröffnet die 7.Sitzung des Ortsrates Kalkriese, begrüßt die Anwesenden und stellt
die Beschlussfähigkeit fest.

OBM Bei der Kellen entschuldigt die ORM Lehwark, Hemker und Krause.

Die Tagesordnung wird genehmigt.

Der Ortsrat gedenkt der verstorbenen Margret Finke. Sie war Ortsratsmitglied von
1991-2011.

Das Protokoll der Sitzung vom 09.02.2023 wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis: 6 Stimmen dafür
0 Stimmen dagegen
0 Enthaltungen

4 Bericht des Ortsbürgermeisters

5 1. Einwohnerfragestunde im OR Kalkriese

6 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der Ortschaft Kalkriese

7 Prioritätenliste für den Ortsrat Kalkriese WP 21-26/0281

8 Information durch die Stadtverwaltung zum aktuellen Sachstand der
Bebauungspläne Nr. 176 u. Nr. 171, Leader-Programm des ArL,
Breitbandausbau, ÖPNV und zur Windenergie und
Freiflächenphotovoltaik in Kalkriese (aktueller ROP-Entwurf des
Landkreises Osnabrück bezogen auf Kalkriese)

9 Informationen durch die Stadtverwaltung zum aktuellen Sachstand
der Kita- und Schulplanung im Kirchspiel Engter

10 Beantwortung von Anfragen und Anregungen

11 Anfragen und Anregungen

12 2 Einwohnerfragestunde im OR Kalkriese

TOP 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und
Beschlussfähigkeit

TOP 2 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung

TOP 3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 09.02.2023
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OBM Bei der Kellen berichtet über die seit der letzten Sitzung wahrgenommenen Termine und
Ereignisse.

Ein Einwohner erläutert, dass Anpflanzungen im festgesetzten Grünstreifen des Bebauungsplanes
117 „Zu den Dieven“ West sukzessive entfernt worden sind. Mittlerweile befinden sich in dem
Bereich Gartenhäuser, Vogelvolieren und Kinderspielhäuser. Er bittet die Verwaltung zu prüfen, ob
dieses genehmigt bzw. zulässig ist.

OBM Bei der Kellen erläutert, dass dem Ortsrat ein Antrag der Feuerwehr Engter für einen
Versammlungsort im Außenbereich vorliegt. Weiterhin berichtet er, dass sich die umliegenden
Ortsteile aus dem Kirchspiel mit unterschiedlichen Beträgen hierzu beteiligen und bittet um
Wortmeldungen.

ORM Auf der Heide schlägt folgenden Vorschlag vor.

Feuerwehr Engter 500€

Abstimmungsergebnis: 6 Stimmen dafür
0 Stimmen dagegen
0 Enthaltungen

ORM Auf der Heide schlägt vor, entsprechende Mittel für die Sanierung des Buswartehäuschen Alte
Heerstraße, Siemes Tannen zur Verfügung zu stellen. Daraufhin verständigt sich der Ortsrat dieses im
Rahmen bis 1000€ zu unterstützen. OBM Bei der Kellen lässt darüber abstimmen.

Abstimmungsergebnis: 6 Stimmen dafür
0 Stimmen dagegen
0 Enthaltungen

ORMMügge schlägt vor, entsprechende Mittel für die Sanierung der Willkommenshäuschen
bereitzustellen. OBM Bei der Kellen ergänzt, dass die Willkommenshäuschen vor 30 Jahren
aufgestellt worden sind. Ein Neuanstrich und die Windfedern am Dach müssen erneuert werden. Der
OR spricht sich dafür aus, entsprechende Mittel dafür zu berücksichtigen.

Abstimmungsergebnis: 6 Stimmen dafür
0 Stimmen dagegen
0 Enthaltungen

Die Verteilung der weiteren Zuschüsse wird auf die nächste Sitzung verschoben.

TOP 4 Bericht des Ortsbürgermeisters

TOP 5 1. Einwohnerfragestunde im OR Kalkriese

TOP 6 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der Ortschaft Kalkriese
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Beschlussvorschlag:
Die Prioritätenliste für das Haushaltsjahr 2024 wird ohne / mit folgender Änderung beschlossen.

OBM Bei der Kellen erklärt, dass seitens der Stadt Bramsche in der Vorlage keine Maßnahmen
geplant sind und bittet umWortmeldungen. ORMMenkhaus regt an, folgende Maßnahmen mit auf
die Prioritätenliste zu nehmen:

- Sanierung der Alten Heerstraße
- Internetanbindung für die Mehrzweckhalle Kalkriese

OBM Bei der Kellen plädiert nochmal auf die Umsetzung dieser Maßnahmen und lässt
darüber abstimmen.

Abstimmungsergebnis: 6 Stimmen dafür
0 Stimmen dagegen
0 Enthaltungen

BGM Pahlmann berichtet, dass es zum Thema Campingplatz keinen neuen Verfahrensstand gibt.
Weiterhin werden zwischen der Verwaltung und dem Eigentümer Gespräche geführt. Hierbei geht es
um die Erarbeitung von Möglichkeiten wie man über 2030 hinaus ein Entwässerungssystem
kostengünstig schaffen kann. Nach kurzer Diskussion teilt OBM Bei der Kellen mit, dass die Kosten für
ein Entwässerungssystem in der Stadt Bramsche vom Eigentümer zu tragen sind.

Bezüglich des Bebauungsplanes Nr.176 „Östlich Zu den Dieven“ informiert OBM Bei der Kellen das in
der nächsten VA-Sitzung über die Verkaufspreise entschieden werden soll, so das mit der
Vermarktung der Grundstücke zum Herbst begonnen werden kann. Hinsichtlich der dort stehenden
Obstbäume fragt er an, ob diese einen Bestandsschutz schon haben. Sollte dieses nicht der Fall sein,
bittet er die Verwaltung, dass im Rahmen der Grundstücksverträge der neue Eigentümer verpflichtet
wird den Bestandsschutz der Bäume zu sichern, gegebenenfalls eine Ersatzpflanzung direkt vor Ort
vorzunehmen.

OBM Bei der Kellen bittet umWortmeldungen zum Thema ÖPNV.
BGM Pahlmann berichtet, dass der LK-OS im Rahmen des Projektes MOIN+ Fördermittel
erhält. Das Projekt läuft über drei Jahre. Die Stadt Bramsche profitiert hiervon mit zwei Maßnahmen.
Zum einen wird eine neue Schnellbuslinie zwischen Bohmte und Bramsche mit
Anbindung an den Schienenpersonalverkehr eingeführt. Zum anderen soll es im Großraum Bramsche
ein ON-Demand-Verkehr neu angeboten werden, der über eine App genutzt werden kann. Hierzu
informiert BGM Pahlmann ausführlich. Unter anderem weist er darauf hin, dass das 49€ Ticket nach
jetzigem Planungsstand nicht genutzt werden kann.

ORM Negel merkt an, das für ihn noch viele Fragen offen sind. Des Weiteren hinterfragt er, in wie
weit bei einem Geltungsbereich nur in Bramsche eine Nutzung des Angebotes nachts überhaupt

TOP 7 Prioritätenliste für den Ortsrat Kalkriese WP 21-26/0281

TOP 8 Information durch die Stadtverwaltung zum aktuellen Sachstand der
Bebauungspläne Nr. 176 u. Nr. 171, Leader-Programm des ArL,
Breitbandausbau, ÖPNV und zur Windenergie und Freiflächenphotovoltaik
in Kalkriese (aktueller ROP-Entwurf des Landkreises Osnabrück bezogen auf
Kalkriese)
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sinnvoll möglich ist. Außerdem stellt er in Frage, dass das Angebot bei zu hohen Ticketkosten
überhaupt genutzt werden wird.

BGM Pahlmann berichtet zum Förderprogramm-Leader Nordöstliches Osnabrücker Land
am Fluss der Zeit, an dem die Stadt Bramsche in diesem Jahr erstmalig beteiligt ist.
Das Programm hat eine Laufzeit von 2023-2027. Die Fördermöglichkeiten aus diesem Programm sind
vielseitig. Nähere Informationen können über die Leader-Webseite abgerufen werden. OBM Bei der
Kellen regt an, dass sich diesbezüglich für Kalkriese ein interfraktioneller
Arbeitskreis mit der Erarbeitung Förderungsfähige Maßnahmen befassen sollte.

Herr Finke berichtet zum Thema BNK-Bedarfsgerechte Nachtkennzeichnung. Das BNK-System ist
mittlerweile in allen Windrädern installiert worden. Die Inbetriebnahme des Systems konnte
allerdings noch nicht wie zugesagt erfolgen, weil die hierfür erforderlichen Zertifikate und
Schnittstellen noch nicht vorliegen.

Herr Groß-Endebrock informiert zum weiteren möglichen Ausbau der Windenergie
in Kalkriese. Aktuell haben zwei Termine mit den Grundstückseigentümern stattgefunden, um
entsprechende Nutzungsverträge zu erarbeiten. Weitere Schritte können erst dann umgesetzt
werden, wenn das RROP genehmigt worden ist. Der mögliche Zeitpunkt des Baubeginns wird
voraussichtlich nicht vor Ende 2024 Anfang 2025 sein.
OBM Bei der Kellen fordert, dass der Ortsrat und die Bürger in dem ganzen Verfahren
umfassend mit eingebunden werden.
Herr Groß-Endebrock stimmt dem zu.

BGM Pahlmann informiert zum weiteren Verfahrensablauf des RROP und führt ergänzend aus, das
zum Erreichen der Klimaziele bis 2045 es unabdingbar ist, das die Stadt Bramsche weitere Flächen für
Windparks ausweist.

Bezüglich Freiflächenphotovoltaik in Kalkriese berichtet BGM Pahlmann, dass vor einiger Zeit ein
Planungsbüro beauftragt wurde, zu prüfen ob es im Stadtgebiet-Bramsche geeignete Flächen gibt.
Die Untersuchungsergebnisse liegen der Verwaltung jetzt vor, und werden
entsprechend ausgewertet.

BGM Pahlmann teilt zum Thema CO2-Bindung durch Moorvernässung mit, das der LK-OS einen
Arbeitskreis eingerichtet hat. Die verschiedenen Konzepte zur Umsetzung sollen noch vor der
Sommerpause in einer öffentlichen Veranstaltung mit allen Beteiligten im Gasthaus Beinker im
Vennermoor vorgestellt werden. Der Ortsrat Kalkriese wird zu dem Termin informiert.

OBM Bei der Kellen teilt zum aktuellen Sachstand der KITA und Schulplanung im Kirchspiel Engter
mit, dass ein akuter Bedarf einer Krippe und zwei Kitagruppen festgestellt wurde. Der Ortsrat Engter
hat sich daher ausgesprochen, dass die Planungen für Neueinrichtungen jetzt
forciert werden müssen. OBM Bei der Kellen regt an, dass sich der Ortsrat Kalkriese ebenfalls für
diesen Beschluss ausspricht.

BGM Pahlmann ergänzt hierzu, dass es bereits Grundstücksverhandlungen gibt, und dass Mittel für
die Planung und Realisierung im nächsten Haushalt vorgesehen werden sollen. Abschließend fügt er
noch hinzu, dass die Kita-Platz-Situation im gesamten Stadtgebiet dem Bedarf entspricht.

TOP 9 Informationen durch die Stadtverwaltung zum aktuellen Sachstand der
Kita- und Schulplanung im Kirchspiel Engter
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Keine

ORM Auf der Heide bemängelt den Zustand der Seitenräume „Krumme Heide“ und Alte Heerstraße.
Er bittet um Abhilfe.

OBM Bei der Kellen teilt folgendes mit:

 Wegebegehung: 17.07.2023 Treffpunkt Mehrzweckhalle 18:00 Uhr

 Bundeswehrübung Mittwoch 21.06.2023 Sportanlage Kalkriese 11:00-13:00 Uhr

 Aktueller Einwohnerstand 936

 Die Straßen in der Ortschaft Kalkriese werden in diesem Jahr mit einem
Straßenreparaturzug (splitten) ausgebessert.

 Ausstellungseröffnung des Schützenpanzers im Museum und Park Kalkriese
am 09.06.2023 / 17:00 Uhr

Ein Bewohner des Campingplatzes bemängelt den Straßenzustand „Wester Rott“ und fragt an, ob die
Straße in Zukunft erneuert wird.

Ein Bewohner des Campingplatzes stellt die Frage ob es gesetzlich verpflichtend ist, die Ersparnis aus
der Strompreisbremse seitens des Betriebes an die Kunden weiterzugeben.

Ein Bewohner des Campingplatzes trägt die Sorgen und Bedenken hinsichtlich Zukunft des
Campingplatzes vor. Daraufhin entsteht eine kurze Diskussion.

BGM Pahlmann erklärt, dass es aktuell keinen neuen Verfahrensstand gibt. Des Weiteren wird die
Verwaltung versuchen, zeitnah ein Gespräch mit dem Eigentümer zu führen. Entsprechende
Ergebnisse sollen dem Ortsrat dann mitgeteilt werden.

Eine Bürgerin kritisiert die KITA und Schulsituation im Kirchspiel Engter sehr.

Eine Bürgerin fordert, dass bei der Einrichtung der neuen Schnellbuslinie Bohmte-Bramsche
unbedingt eine Haltestelle am Museum und Park eingerichtet werden muss.

TOP 10 Beantwortung von Anfragen und Anregungen

TOP 11 Anfragen und Anregungen

TOP 12 2 Einwohnerfragestunde im OR Kalkriese

Helmut Bei der Kellen BGM Heiner Pahlmenn Thomas Hentze
Vorsitzender Verwaltung Protokollführer


